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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τoν Υπουργό Οικονομικών, κ. Χρήστο Σταϊκούρα. 

Θέμα: «Η απορροφητικότητα του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Με τα ευρωπαϊκά συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα υλοποιούνται ιδιωτικές - 

δημόσιες αναπτυξιακές επενδύσεις οι οποίες απαιτούν ένα εύλογο χρονικό διάστημα 

για σχεδιασμό, μελέτες, αδειοδοτήσεις και εγκρίσεις, παντός είδους, μέχρι να 

υλοποιηθούν. Κατά τη διάρκεια των επόμενων προγραμματικών ετών εκταμιεύονται 

οι κύριες δαπάνες που διοχετεύονται σε κατασκευές, αγορά εξοπλισμού κλπ. και 

αναλογούν στο μεγαλύτερο ποσοστό απορρόφησης. Επί της ουσίας η φύση των 

αναπτυξιακών προγραμμάτων επιτάσσει ένα οπισθοβαρές χρονοδιάγραμμα 

απορρόφησης, εν αντιθέσει με άλλα μέτρα οικονομικής πολιτικής των οποίων η 

υλοποίηση και το αποτύπωμα είναι άμεσα.  

Τον Αύγουστο του 2021 εγκρίθηκε από τη Βουλή των Ελλήνων η συμφωνία 

χρηματοδότησης για τις επιχορηγήσεις και τα δάνεια του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης 

και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0». Σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στον Ευρωπαϊκό 

Κανονισμό (EU) 2021/241, η έγκριση του ελληνικού Σχεδίου συνοδεύτηκε από ένα 

χρονοδιάγραμμα εκταμίευσης της προκαταβολής και των δόσεων που θα λάβει η 

χώρα από την Ε.Ε.. Οι οικονομικοί πόροι του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 

και του ΕΣΠΑ 2021-2027 ανέρχονται σε 62 δισεκατομμύρια € και υπερβαίνουν το 

διπλάσιο αυτών που αξιοποίησε η Ελλάδα τη χρηματοδοτική περίοδο 2014-2020.  

Πρόσφατα, στο πρώτο ενημερωτικό σημείωμα του Παρατηρητηρίου Ταμείου 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» του Ινστιτούτου Εναλλακτικών 

Πολιτικών, διατυπώνονται 4 θεμελιώδεις αδυναμίες του προγράμματος: α) Απουσία 

στόχου μείωσης των ανισοτήτων και ένταξη μεταρρυθμίσεων οι οποίες αντιθέτως 

αυξάνουν τις ανισότητες. β) Απουσία στόχου αύξησης της εγχώριας παραγόμενης 

αξίας και ενίσχυσης της παραγωγικής βάσης της χώρας με αποτέλεσμα οι πόροι να 

κατευθύνονται κατά κύριο λόγο σε εισαγωγές, γ) Περιθωριοποίηση των δημόσιων 

πολιτικών και αποκλεισμός μεγάλου όγκου των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων από τη 

χρηματοδότηση. δ) Απουσία περιφερειακής διάστασης. Το γεγονός αυτό, σε 

συνδυασμό με το νέο διαμορφούμενο περιβάλλον λόγω της ενεργειακής κρίσης και 

των υψηλών πληθωριστικών πιέσεων, δημιουργεί την ανάγκη για επανασχεδιασμό 

των δράσεων του «Ελλάδα 2.0». 

Παράλληλα, ο Προϋπολογισμός του 2021 προέβλεπε δαπάνες ύψους 2,6 δισ. € για το 

«Ελλάδα 2.0», ενώ 7 μήνες μετά στο Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα, η Κυβέρνηση 
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μείωσε τις προϋπολογισθείσες δαπάνες για το 2021 σε 1,6 δισ. €. Η δαπάνη για το 

έτος 2021 ανήλθε στα 306,54 εκ. ευρώ και ουσιαστικά απέτυχε να επιτευχθεί. Τέθηκαν 

στόχοι οι οποίοι ήταν υπερβολικά φιλόδοξοι δεδομένης τόσο της χρονικής φάσης 

εκκίνησης του «Ελλάδα 2.0», όσο και της απουσίας επαρκούς 

προεργασίας/ωρίμανσης.  

Η εκταμίευση της πρώτης δόσης πραγματοποιήθηκε για τη χώρα μας στις 8 Απριλίου 

2022 με το συνολικό της ύψος να ανέρχεται σε 3,56 δισεκατομμύρια €, εκ των οποίων 

τα 1,72 δισ. € αφορούν στο σκέλος των μη επιστρεπτέων ενισχύσεων και 1,84 δισ. € 

στο σκέλος των δανείων. Αντιστοίχως, ο προϋπολογισμός του 2022 προβλέπει 

δαπάνες ύψους 3,2 δισ. € για το «Ελλάδα 2.0». Ωστόσο λαμβάνοντας ως δείκτη 

πραγματικής απορρόφησης το μέγεθος των δαπανών (εκροών) και όχι το μέγεθος των 

εσόδων (εισροών), τα ποσοστά απορρόφησης των οικονομικών πόρων από τα 

Υπουργεία κρίνονται απογοητευτικά έως σήμερα, καθώς μόλις στο 9,6% 

διαμορφώνεται για το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, 9,8% για το Υπουργείο 

Παιδείας και Θρησκευμάτων, 1,8% για το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 

4,6% για το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών με τα υπόλοιπα Υπουργεία να 

εμφανίζουν μηδενική απορρόφηση.  

Καθίσταται σαφές συνεπώς ότι η πορεία υλοποίησης του «Ελλάδα 2.0» υπολείπεται 

ήδη σε σχέση με τον αρχικό προγραμματισμό, συμπέρασμα που εξάγεται τόσο από 

την εξέλιξη του σκέλους των δαπανών όσο και από την καθυστέρηση κατά 6 μήνες του 

1ου αιτήματος πληρωμής. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

- Πως προτίθεστε να επισπεύσετε την πορεία υλοποίησης του «Ελλάδα 2.0» που 

υπολείπεται ήδη των στόχων του αρχικού προγραμματισμού; 

- Προτίθεστε να αναδιαμορφώσετε τη φυσιογνωμία και τον προσανατολισμό του 

«Ελλάδα 2.0» εντάσσοντας ενεργότερα στόχους που οδηγούν στη μείωση των 

ανισοτήτων;   

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αγγελική Αδαμοπούλου 

Ανεξάρτητη Βουλευτής Α΄ Αθηνών 




